Викторина для педагогов
 «Традиции и обычаи русского народа на святки»
Цель: создание праздничной, радостной атмосферы.
Задачи: приобщить к глубинному традиционному наследию; расширить знания о нравственном и эстетическом богатстве традиционной культуры, о традициях русской национальной культуры; создать условия для сплоченности коллектива.
Оборудование: мультимедийный проектор, презентация, подарки, пророчества для гаданий, отрывок из фильма "Вечера на хуторе близ Диканьки", жетоны.
Ход мероприятия
Сегодня мы встретились для того, чтобы освежить наши знания о возникновении  праздников, традиций и обычаев нашего народа на Святки. (Слайд 1)

- Какой праздник мы отмечали 1 января? (Новый год).
- Какой праздник мы отмечали 7 января? (Рождество Христово). День Рождества Христова в церкви празднуется особенно торжественно
(Слайд 2)
Храмы украшают елками, зажигают лампадки, изображают хлев и ясли, в которых лежит святой младенец
(слайд 3)
Это торжество длится 12 дней, до Крещения
(слайд 4)
- А когда наступит Крещение? (19 января). 

- Сегодня мы с вами поговорим о времени между Рождеством и Крещением и  проведем викторину. Предлагаю разбиться на команды (проводится игра «Молекулы») .
На каждый вопрос нужно дать один ответ,( или стукнуть музыкальным молотком, или поднять цифру с правильным ответом).
 За каждый правильный ответ получаете жетон. Команда, набравшая наибольшее число жетонов, и победит в нашей викторине.
1. Как называется время между Рождеством и Крещением? 
(слайд 5)
1) Посиделки 2) Колядки 3) Святки 
(слайд 6)

Христианская традиция празднования Святок известна с древности.  Еще в IV веке греческие христиане отдыхали, веселились и праздновали две недели после Рождества. По одной из версий, слово «святки» произошло от глагола «святить», так как на святки народ «святит», то есть прославляет Иисуса Христа и Рождение Христа. Особое внимание уделялось тому, чтобы радостное настроение было у всех: на святки приносили еду и подарки в тюрьмы и больницы, помогали бедным.

Святки делятся на три праздничных этапа: первый (начало) – 7 января – праздник Рождества Христова или Святые вечера, третий (окончание) – Крещение или Страшные вечера.

2. Как называется второй этап Святок? 
(слайд 7)
1) Веселый вечер 2) Щедрый вечер 3) Любимый вечер 
(слайд 8)

Второй этап – 13 января – старый новый год или щедрый вечер или щедрик , поэтому говорят, что под старый новый год ходят щедровать.

3. Как называется вечер накануне Рождества? 
(слайд 9)
1) Рождественский Сочельник 2) Васильев вечер 3) Ильин вечер 
(слайд 10)

Сочельник - день перед Рождеством, т.е. 6 января. Согласно Библии, Рождество знаменует появление на свет Иисуса Христа. В народе с давних времен вечер Сочельника считался магическим временем. Так ночи перед Рождеством приписывается способность наделять обычные предметы волшебной силой, исполнять загаданные желания. Кроме того, считалось, что в этот вечер с наибольшей полнотой проявляет себя всякая нечистая сила.  
А Васильев вечер – это в православии вечер 13 января.

В Сочельник положено готовить вареные в меду сушеные яблоки, овсяные печенья в форме домашнего скота и человечков, символизирующих пастухов и волхвов, которые первыми пришли поклониться народившемуся святому младенцу, а также специальную святочную еду сочиво 

4. Из чего готовили сочиво?
(слайд 11)
1) из мяса 2) из пшеничных, рисовых или ячменных зерен с медом 3) из рыбы
(слайд 12)
Сочиво - это постное блюдо – ячменная, рисовая или пшеничная каша с медом и изюмом.
5. До каких пор не начинают праздничную трапезу в Сочельник?
(слайд 13)
1) до рассвета 2) до заката 3) до первой звезды
(слайд 14)

Сочельник – это день строго поста. За стол садились после появления на небе первой звезды, символизирующей рождественскую, вифлиемскую звезду, которая указала место рождения Иисуса Христа. Обязательным делом было поделиться праздничным угощением с заключенными острогов и сиротами.

6. Сколько блюд по обычаю должно было быть на рождественском столе?
(слайд 15)
1) не меньше 12 2) 7 3) 11
(слайд 16)

12 по числу апостолов – учеников, которые сопровождали Иисуса Христа при его земной жизни. После продолжительного поста, длившегося 40 дней, люди пировали, готовили много разнообразных блюд.

7. В Святки на столе было много блюд. Куда девали остатки еды? 
(слайд 17)
1) бросали в печь или за окно 2) отдавали соседям 3) ели все сами 
(слайд 18)

Бросали в печь или за окно – кормили души.

8. Что стало приютом для святого семейства в Вифлееме? 
(слайд 19)
1) Пастушья пещера, хлев
2) Гостиница
3) Дворец правителя
(слайд 20)
9. Первой колыбелью для младенца Иисуса стала…
(слайд 21)
1) Детская кроватка
2) Ясли
3) Люлька из ткани
(слайд 22)
Ясли - кормушка для овец
10. Кто первым пришел с дарами к младенцу Иисусу?
(слайд 23)
1) Родственники
2) Соседи
3) Волхвы 
(слайд 24)
Словом «волхвы» на русский переведено греческое «маги». В Ветхом завете маги – жрецы, ученые, астрономы и пророки у мидян и персов. 
В Новом завете волхвы - Это мудрецы с Востока, которые, следуя за звездой, пришли поклониться младенцу Иисусу (Мф 2:1 и далее). В дар Спасителю маги принесли золото (как Царю), ладан (как Богу, потому что ладан использовался во время религиозных церемоний) и смирну (как смертному человеку, потому что ее использовали в траурных церемониях). Более подробных сведений в Библии о них нет.

Любимое народное развлечение на Святки – это ходить по домам с поздравлениями.

11. Как называются песни, с которыми ходили по дворам на Святки?
(слайд 25)
1) заздравные 2) колядки 3) подблюдные 
( слайд 26)

Ходить по домам с поздравлениями – колядовать или славить. Колядки – народные песни, посвященные Рождеству Христову.
Дополнительный жетон получит тот, кто споет колядку

12. Кто ходил по дворам с песнями и стишками, славя Христа?
(слайд 27)
1) бродячие артисты 2) монахи 3) колядовщики
(слайд 28)

Молодежь и взрослые собирались вместе вечером 6 января с появлением первой звезды, а дети утром 7 января. Переходя от одного дома к другому, под окнами или в избах, они пели песни в честь праздника, славя Рождество, пели песни поздравления или просто ради развлечения и потехи. Считалось, что колядовщики – существа, наделенные нечеловеческой силой, способные тем или иным образом повлиять на урожай, благополучие семьи, состояние здоровья.

13. Кто сопровождал колядовщиков, весело озорничая? 
(слайд 29)
1) бедные дети 2) ряженые 3) дед мороз 
(слайд 30)

Ряженые – важные персонажи святок. Они должны были нарядиться так, чтобы никто их не узнавал они должны были веселить своим видом окружающих, лица закрывали масками. В святочные вечера толпы замаскированной молодежи с шумом, свистом и гамом носились по улицам на санях и устраивали шумные посиделки.

На Руси молодежь в святочные вечера переодевалась в зверей или персонажей вроде Иванушки-дурачка и шла колядовать по деревне или городу.  

14. Кто был главным персонажем среди ряженых? 
(слайд 31)
1) волк 2) лиса 3) медведь 
(слайд 32)

Главным персонажем среди всегда был медведь. Им старались одеть самого толстого парня.

15. Во время колядок использовали маски козы или водили за собой живую козу. Зачем? 
(слайд 33)
1) символ доброты 2) символ плодородия 3) символ нового года 
(слайд 34)

Коза – это символ плодородия. Выступала как олицетворение нечистой силы и одновременно, как защита от нее.

16. С каким предметом в руках ходят колядовщики по домам?
(слайд 35)
1) звезда 2) дудка 3) бенгальские огни 
(слайд 36)

У колядовщиков в руках была восьмиконечная звезда, как символ вифлиемской (рождественской) звезды. Несет звезду глава колядующих – звездарь. Это человек идет первым. На роль звездаря всегда выбирался человек, который имел громкий красивый голос и лучше других знал колядки.

17. Как благодарили хозяева колядовщиков? 
(слайд 37)
1) различным угощением 2) аплодисментами 3) криками «браво» 
(слайд 38)

Хозяева угощали колядовщиков разной стряпней: шаньгами, фигурным печеньем в форме коня, птиц, коровы, называемым «козюльками», яйцами, конфетами, орехами, специально готовили детское лакомство «сырчики» - шарики из сладкого творога с изюмом, замороженные накануне Рождества. После угощения колядовщики от души благодарили хозяев дома, желая им здоровья, благополучия, достатка.

18. Куда складывали угощение колядовщики?
(слайд 39)
1) в карманы 2) в мешок 3) в сумки
(слайд 40)

Важным колядующим является мехоноша. Этот человек должен был быть сильным, так как ему приходилось носить все то, что хозяева домов набросают колядующим: конфеты, печенье, деньги и т.д. Именно набросают, так как колядующие не должны брать ничего из рук – все подарки хозяева должны класть прямо в мешок.
19. Какую рубаху по обычаю надевали на Рождество россияне?
 (слайд 41)

1) Чистую
2) Новую
3) Модную
(слайд 42)
Рубаха должна быть именно новой, как символ новой жизни.

20. Чем были заняты девушки полночной порой на Святки?
(слайд 43)
1) Гадали
2) Пряли
3) Спали
(слайд 44)
Святки - излюбленный период для гаданий, который сохранился на Руси еще с языческих времен. Вся важность святочных вечеров заключается в гаданиях, которые передавались из рода в род. Православная церковь строго-настрого запрещала всяческие гадания, но ворожба настолько тесно сплелась с другими святочными обычаями (Коляда, ряжение, гуляния), что церкви не оставалось ничего другого, как смотреть на эти увеселения сквозь пальцы. Почитая православный канон, особенно рьяные гадальщики в праздник Богоявления (Крещения) окунались в прорубь, тем самым смывая с себя "святочный грех" гадания. Считается, что наиболее достоверными будут гадания, проводимые в рождественскую и крещенскую ночи, а также на Новый год (Васильев день), который по новому стилю приходится на 13 января. Святочные гадания проводятся в разное время - одни совершаются вечером, другие - в полночь, а третьи приурочены ко сну. 
21. Какая страна распространила по миру обычай украшать рождественскую ель?
(слайд 45)

1)Лапландия
2) Россия
3) Германия
(слайд 46)

Обычай наряжать на Новый Год елку пришел в Россию из Европы при Петре I, он имеет немецкое происхождение. Однако почитание ели как священного дерева изначально не германское, а кельтское. В культуре галлов ель была воплощением Древа Жизни благодаря своим вечно зеленым ветвям.
Ель - мировое древо, символ бессмертия и вечной жизни, возрождения, неувядания, здоровья, долголетия, верности, цельности, честности, терпения. И в то же время - символ смерти, общения с загробным миром. Древние люди считали, что в деревьях обитают духи, которых нужно умилостивить подарками. Вечнозеленая ель занимала особое место среди деревьев. На ней ежегодно, в конце декабря (когда начинался солнечный год) люди развешивали разные подарки для духов. Древние германцы украшали ель лентами, амулетами, яблоками, яйцами; у подножия зажигали свечи – так задабривали лесных духов и молили богов даровать счастливый год. 

Со временем добавились и другие украшения, каждое из которых имело смысл. Лепешки из пресного теста символизировали причастие, фрукты - искупление, яблоки - плодородие, яйца - благополучие и гармонию, орехи - непостижимость Божественного Промысла. Верхушку елки украшали восьмиконечной звездой в память о звезде Вифлеемской, которая указала путь волхвам, шедшим поклониться новорожденному Спасителю. Колокольчики на елке напоминали о тех, что подвешивали пастухи своим овцам. Свечи и фонарики были символами звезд и костров, освещавших путь пастухов в ту Святую ночь. Постепенно верующие заменили в своих домах еловые ветви на целые деревья, украшенные вышеописанным способом. Мартин Лютер писал: "как вечный Бог воплотился в образе маленького младенца, так и вечно зеленая ель приходит к нам в дом, дабы возвестить радость Рождества Христова".

Со временем, традиция украшать елку к Рождеству распространилась по всей Западной Европе. В России Петр I в 1699 году издал указ, которым повелел вести летоисчисление не от Сотворения мира, а от Рождества Христова, а Новый год праздновать по-европейски - 1 января (в день Обрезания Господня, 8-й после Рождества). Царским указом всем жителям Москвы было велено отмечать встречу Нового года: зажигать в новогоднюю ночь костры, пускать фейерверки, поздравлять друг друга, украшать дома ветвями хвойных деревьев (сосен, елей, можжевельника). 

Набрав достаточно еды и угощений после колядования, молодежь шла в посиделочную избу. Ее откупали заранее, платили две денежки хозяйке, одну за постой, другую за молчание. Стол ставили посередине, ставили на него еду и садились по кругу. После ужина начинались хороводы, игры.
(Слайд 47)
- Ну а сейчас подведем итоги викторины и наградим победителя.
(Слайд 48)


- А пока мы совещаемся, предлагаю посмотреть отрывок из фильма «Вечера на хуторе близ Диканьки. Ночь перед Рождеством», снятого по произведению Н.В.Гоголя. Отрывок о том, как колядовали в те давние времена.

Награждение победителей!


 Наше мероприятие тоже пришлось на святки, поэтому  мы не можем остаться без гадания.
Наш волшебный сундучок все расскажет о Вашем будущем!  (Проводится гадание)
Рефлексия «Укрась елочку» (Если мероприятие понравилось, то вешают желтый шарик; если нет – то красный).
Спасибо за участие!
